

奥运赛场“老友记”

巴黎奥运会乒乓球赛场，德国选手奥恰洛夫在比赛之余也关注着中国队的表现。驰骋国际赛场的10余年间，他与马龙、樊振东等国乒队员有过很多次交手。赛场上的对手，在场下也结下了深厚的友谊。奥运会开赛前，当得知马龙这次只参加双打比赛时，奥恰洛夫在社交媒体向这位老友表达了敬意：“你是一个伟大的对手，向我们的青春和奋斗致敬，仍然期待能在巴黎奥运会与你一战。”

4年一届的奥运会，不只是竞技的舞台。来自世界各地的运动员、教练员和体育爱好者们相聚于此，以体育为“桥梁”，增进沟通与了解，传递团结与友谊。其中，有早已在国际赛场相识的老对手，也有刚刚相识的新朋友，友谊之花在赛场内外绽放。

当地时间7月27日，陈艺文和昌雅妮搭档出战跳水女子双人三米板项目，为中国体育代表团稳稳地拿到金牌。赛后，陈艺文一口流利的英语，为她赢得了不少粉丝，其中也包括比赛中的对手——美国选手培根和库克。“陈艺文的英语非常好，我们可以很流畅地交流。”获得银牌的美国组合在赛后说。

在网球赛场，中国选手张之臻在巴黎奥运会男单比赛的首轮对阵捷克选手马哈奇。两人在巡回赛中是默契十足的双打搭档，来到奥运会则成为隔网相对的对手。本赛季，两人携手在澳网闯入男双四强，在法网晋级男双八强，在合作中激发了积极的“化学反应”。“马哈奇性格随和有趣，一起双打时我们总是互相鼓励，给予彼此力量。”张之臻说。

不过比赛中张之臻身体不适，最终负于马哈奇，止步男单首轮。赛后两人在网前拥抱，马哈奇也关心地询问张之臻的身体状况。“我告诉他没什么问题，也祝他下一轮好运。”张之臻说，两人已经约定好要至少合作到本赛季结束，力争年终总决赛资格。

巴黎奥运会，滑板第二次成为奥运会比赛项目，不过连年的国际



当地时间7月30日，中国体育代表团选手(右)赛后与波兰体育代表团选手击掌致意。新华社记者 张宏祥 摄

赛事让这些来自世界各地的选手们结下了深厚友谊。当地时间7月28日，崔宸曦获得了滑板女子街式决赛第四名，创造了中国队在滑板项目上的奥运会最好成绩。如何庆祝？14岁的崔宸曦早有打算：“我跟澳大利亚队的克洛伊说好了，要一起去奥运村玩，她非常幽默，经常带着我们一起玩。”

滑板赛场上，每一次比赛更像是伙伴们的相聚。大家从世界各地聚在一起，向朋友们展示自己最新练的大招。“哪怕是在竞争激烈的比赛中，谁做成了一个难度动作，大家也都会去祝贺。”崔宸曦说，在滑板世界里，她已经结交了不少志同道合的朋友。

选手们间的惺惺相惜，是彼此竞争，更是彼此成就。奥运会上，来自世界各地的运动员相互交流、共同成长。

当地时间7月30日的女子自由式小轮车预赛赛后，排名第一的美国选手汉娜·罗伯茨对排在第二、三位的中国选手邓雅文和孙佳琪

称赞有加，“看到中国选手的实力越来越强劲，我自己也有动力做得更好。”

3年多前，汉娜·罗伯茨在备战东京奥运会时找不到合适的训练场地，现任中国自由式小轮车队教练的丹尼尔·德斯为她解了燃眉之急。他将汉娜·罗伯茨带到了自己的训练场地，两人还经常分享训练心得。最终，两人在东京奥运会各自收获了一枚银牌。

进入巴黎奥运周期，丹尼尔·德斯成为中国队教练，在他的帮助下，中国女子自由式小轮车的水平快速提升。今年新创办的奥运会资格系列赛上，汉娜·罗伯茨就曾和邓雅文、孙佳琪同场较量，三人都顺利拿到了奥运会“入场券”。来到奥运赛场的她们早已彼此熟识，“她们很可爱，我非常愿意和她们有更多交流。”汉娜·罗伯茨说。

乒乓球赛场，前日本乒乓球选手石川佳纯以解说员的身份出现在巴黎奥运会。从13岁开始，石川佳纯便一直师从中国教练，在训

练比赛之余还学会了汉语。与国乒交手多年，她与很多队员成为朋友。此次以新的身份在赛场见到老朋友，她更觉得亲切：“我也会为中国队加油。”

鼓励和祝福、拼搏和友谊、梦想和希望……赛场内外，一个个引人入胜的故事展示着体育的独特魅力，共同构成了奥运会的光彩。

沙托鲁射击中心的新闻工作间内，一张写满祝福话语的海报格外醒目。海报上，用十几种语言写的“加油！”“你是最棒的！”等话语十分暖心。这幅由工作人员、志愿者和记者共同完成的“作品”，为运动员们的拼搏努力喝彩，也为每一位奥运会参赛者、见证者送上祝福。

敞开心扉的怀抱，加深彼此间了解，来自世界各地的人们相聚五环旗下，用行动践行着奥林匹克格言中“更团结”的追求。这是奥林匹克的魅力，也是体育为共创美好世界所贡献的力量。

(来源：人民日报)

年增1.6万亿 中国外贸“蛋糕”何以越做越大？

1.6万亿元，是什么概念？

这个数字相当于一个中等规模国家的年进出口总额。

党的十八大以来，我国外贸年均增长1.6万亿元，实现了跨越式发展。

数据显示，我国货物贸易总额已连续7年位居全球第一；外贸企业数量比2012年翻了近一番；2023年跨境电商进出口较2018年增长1.2倍……

我国外贸的“蛋糕”更大了，高质量发展含金量也更足了。

创新让中国外贸发展的底气越来越足——

7月8日，在深圳港小漠国际物流港，2000多辆崭新的新能源汽车在港口整齐排列，等待发往欧洲。“港厂联动”的创新模式，让新能源汽车实现“出厂即出海”。

近年来，以“新三样”为代表的高技术、高附加值产品成为我国外贸新的增长点。

数据显示，2023年，我国出口高技术产品同比增长6%，占出口总值的18.7%；汽车、集成电路、锂电池出口较2012年分别增长了7.3倍、1.8倍、15.2倍。

与此同时，自主创新品牌雨后春笋般涌现。数据显示，2023年自主品牌产品出口增长9.3%，占整体出口的21%。从根植于传统文化的马面裙，到功能多样的电子产品，中国品牌不断在海外圈粉。

口岸营商环境、国际贸易便利程度持续提升——

鲜活农产品快速通关“绿色通道”，京津冀地区进口的车厘子5小时内就能从口岸抵达相关批发市场；

“船边直提”“抵港直装”，让企业在提前完成相关手续后，进口货物可直接提离，出口货物可直接装船；

跨境贸易综合服务平台，已建成上线24大类889项服务功能，让企业不跑腿、业务随时办……

口岸营商环境直接关系到国际贸易的便利程度。从纸质报关到无纸通关，从“三互”大通关到全国一体化通关，从两次执法、两道手续到一次申报、一次查验、一次放行，我国口岸营商环境持续提升。

“优化口岸营商环境没有最好，只有更好。”7月30日，在“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，海关总署副署长赵增连表示，下一步，将持续优化促进跨境贸易便利化专项行动工作机制，全面推进口岸“边境”环节和“边境后”环节的便利化措施落地落实，提升进出口全链条货物通关效能和物流效率。

扩大高水平对外开放，政策红利持续释放——

2018年，中国首创了世界上第一个以进口为主题的国家级展会——中国国际进口博览会，并连续举办六届。这被誉为世界通往中国市场的金色大门，已经成为中国推进高水平对外开放的重要见证。

党的十八大以来，我国实施扩大进口政策，采取了一系列措施主动扩大进口。赵增连强调：“外贸的发展不是靠单边保护出来的，而是要靠开放赢得发展，靠合作求得共赢。”

打造高水平对外开放平台，推动共建“一带一路”高质量发展，布局建设自由贸易试验区和海南自由贸易港，高水平推进内陆开放和沿边开放。

有序扩大市场准入，准许了477种优质农产品输华。目前，在海关注册的进口农产品境外企业已经超过了50万家；关税总水平已经降至7.3%，接近发达国家的平均水平。

从海关统计数据看，我国进口整体规模多年稳居世界第二，由2012年的11.49万亿元增长到2023年的17.99万亿元；消费市场空间日益扩大，带动消费品累计进口超过了16万亿元。

(来源：人民网)

邻里和睦

